

# 从校园到国庆阅兵场：大学生入伍动机及其成长现状调查

——基于在温11所高校参与国庆阅兵并报名入伍的大学生个案调研

吴玲双

(浙江工贸职业技术学院 浙江 温州 325000)

**【摘要】**征集大学生入伍，是党中央、国务院、中央军委着眼战略全局做出的重大决策，既是新形势下加强国防和军队现代化建设、依托国民教育为部队输送高素质人才的必然要求，也是发挥军队育人优势、促进青年学生成长成才的重要举措。

**【关键词】**大学生；入伍；育人

**【基金项目】**2021年浙江省大学生科技创新活动计划暨新苗人才计划：从校园到国庆阅兵场：“Z世代”大学生入伍动机及其成长现状调查——基于在温11所高校及参与国庆阅兵个案的调研（2021R450008）。

**【中图分类号】**

**【文献标识码】**A

**【文章编号】**1673-9574(2022)06-0169-03

本文以在温11所高校参与国庆阅兵并报名入伍的大学生为调研对象，用座谈了解、个别交流、问卷调查的形式，对其中200名学生为个案进行了调查分析。深感大学生参军热情高，思想基础好，成才欲望强，报名入伍的学生所占比例很高，具有鲜明的时代特征。这对我们研究大学生入伍动机及其成长现状提供了很好的方向，现就调查结果做以下分析报告。

## 一、调研背景与意义

### （一）调研背景

强国必须强军，强军才能安国。巩固国防和强大军队是新时代坚持和发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的战略支撑。随着我国快速发展壮大，我们面临的安全威胁和风险挑战更加复杂严峻。十八大以来，习近平总书记曾在多个场合谈到强军兴军，要求全军将士为真正建设一致听党指挥、能打胜仗、作风优良的世界一流军队而努力奋斗。为此我们要离实现“强军梦”的梦想越来越近。

### （二）调研意义

从入伍动机出发，爱国，不能停留在口号上，而是要把自己的理想同祖国的前途、把自己的人生同民族的命运紧密联系在一起，扎根人民，奉献祖国。00后逐渐成为新军的主体，作为新时代的大学生，祖国未来的花朵，在条件符合的情况下应该积极响应国家号召，去历练自己，挑战自己，为部队、国家奉献自己的热血青春。大学生入伍的意义也是因为身体素质更强，文化素质更高，报国情怀更浓，成为新兵主体更有利于国家发展。

## 二、大学生新兵入伍动机类型

### （一）立志建功立业型

问卷显示，12%的大学生新兵从小就有崇拜军人，立志从戎的理想，91.5%想考军校或者提干当军官，78.5%想入党，

69%想立功。座谈中许多人谈到，入伍考上军校，入党，立功，提干，能更好的改变个人甚至家庭的命运和地位。部分学生主动了解军校考试政策，他们喜欢、向往军队生活，认为可以增加见识，充实人生。新时代的青年有理想有担当，他们立志携笔从戎，共同实现国家的“强军梦”<sup>[1]</sup>。

### （二）实现曲线就业型

越来越多高校扩招，毕业生人群也越来越庞大，就业压力也越来越大，所以参军后有好的待遇也是大学生入伍的动机之一。如部分高职生想要提高文凭会参加专升本考试，2022年教育部发布的全国普通高校毕业生就业创业工作的通知当中，专门提到落实退役的普通高职，包括专科的之类似士兵，免试参加普通专升本招生。近年来，国家对入伍大学生的优抚政策也在不断改善，这也是吸引大学生入伍动机的重要因素。大学生新兵普遍认为现在社会竞争太激烈，就业压力太大，自己的知识学习和能力不足以找到一份相对稳定的好工作。调查中，有71人担心大学毕业后一时找不到合适的工作，想通过入伍当兵谋取更好的就业资本，其中，有59人表示考虑复员后专升本，考研以及考公务员都有优惠加分等。

### （三）工资待遇吸引型

目前，待业大学生急剧增多，地方薪金持续缩水与军队待遇逐步提高形成了鲜明对比。95%的大学生新兵认为部队条件优越，工资待遇高，安全可靠，在地方上班，不如参军当兵。有45名在读大学生谈到，入伍后学校返还学费或代偿助学贷款，激励还可以领取一笔不菲的优抚金。国家为不断提升部队真题战力和军人素质，就有很多经济优待政策，如学费补偿，在部队里会有津贴，退役后会有补助等。所以大学生入伍可以得到多方面等经济优待，这也是影响大学生入伍动机的因素之一。

### （四）提升能力素质型

座谈中, 66.5% 是来部队接受锻炼, 增长才干, 43% 希望分配到合适岗位从事对口专业, 以提高个人专业技术能力, 还有 46 名是入伍前已经参加工作, 当兵主要是增长个人阅历, 学习管理经验, 磨练意志品质等, 以便退伍后更好地胜任本职工作。

分析得到, 大学生新兵入伍动机功利化的现象, 一方面有利于激发他们的进取意识, 增强适应军营生活的主动性; 另一方面, 对我们做好大学生士兵教育管理, 培养使用等工作提出了更高要求。

### 三、对策

#### (一) 增多征兵宣传渠道增强宣传力度

高校应该重视征兵政策, 积极响应国家征兵号召, 鼓励大学生入伍。在调查报告中“你对大学生参军入伍的渠道有哪些”一题中, 官方宣传、街道宣传、征兵网络宣传占比 49%, 学校宣传占比 38%, 亲戚、朋友告知占比 13%。故高校应该充分利用学校的公告栏、公众号推文等线上线下的方式加强宣传力度。如线下可以定期邀请当地一些优秀的士兵或退伍老兵来分享他们的军旅故事, 以优秀典范, 激发大家对部队生活的向往。也可以开展相关讲座, 让大家更充分了解入伍的意义, 提高大家投身国防事业的热情。

#### (二) 进一步完善退役大学生士兵安置政策

进一步完善退役大学生士兵安置政策。退役大学生士兵复学、升学。依照有关行政法规的规定, 享受免试、加分和减免学费等政策; 申请调整专业经学校同意并履行相关程序后, 可转入本校其他专业学习。高校要认真做好退役大学生的就业指导和服务工作。研究制定从退役大学生士兵中考试录用公务员的相关政策。加大对新疆、西藏等边远艰苦地区服役的退役士兵安排工作和就业创业的扶持力度。

#### (三) 搞好教育引导, 端正入伍动机

要针对大学生新兵功利心强, 追求个性自由和自我实现, 当兵打仗的意识淡薄等实际, 深入进行理想信念, 历史使命, 战斗精神和社会主义荣辱观教育, 并加大随机教育力度, 在潜移默化中逐步纯洁入伍动机, 尤其是要引导他们牢固树立与仅对特殊使命相适应的人生观, 价值观, 切实打牢从地方大学生到革命军人转变的思想根基, 坚定献身国防的决心意志。当前, 重点要围绕培育当代革命军人革新价值观大力强化实践养成, 开展“正确确立合理成才目标, 让自我设计服从组织需要”教育, 组织“入伍为什么, 当兵干什么”大讨论, 教育引导他们自觉把个人奋斗目标调整到建工军营, 献身国防上来, 聚焦到军事斗争准备具体行动上<sup>[2]</sup>。

#### (四) 把握特点规律, 科学实施培养

大学生新兵入伍动机多样化, 体现了他们渴求发展, 渴求提高, 渴求进步的强烈意愿, 要注意跟踪掌握思想动态, 即使

建立更新《大学生士兵信息库》《大学生士兵成长进步履历表》等信息载体, 为教育培养提供科学依据。注重量体裁衣施养分, 新兵下连时, 要尽量根据他们的专业和特长分配岗位, 给“人尽其才”提供条件, 对于那些表现突出, 示范效应好的, 可适当安排到骨干岗位。要高度重视大学生士兵的后续培养工作, 对于那些能力素质提高, 思维观念较新, 组织能力较强的, 要敢于交任务压担子, 让他们在执行急难险重任务, 多样化军事任务中摔打锤炼, 对表现特别优秀的, 可选送到院校进行系统培养或作为提干部苗子重点培养。

#### (五) 积极研究探索, 创新制度机制

随着大学生士兵比例不断增加, 现有的政策规定与大学生士兵的需求不相适应, 我们在加强教育培养同时, 应当注重研究创新。建立完善相关机制。针对大学生士兵考军校或提干的人数越来越多, 但最终能实现愿望的十分有限。对此, 建议逐步增加大学生士兵考学和提干的比例, 将干部选拔从地方招收国防生向大学生士兵倾斜, 使大学生士兵成为军官的主要来源, 这样既能保证干部队伍学历层次, 又能有效解决当前很多“跨出校门直接当军官”的基层干部不知兵, 不会带兵, 官兵脱离等问题, 让真正想当将军的好士兵能够当上将军。同时, 以及今后深造, 就业等政策上给予适当倾斜和照顾, 更好地为部队吸引保留人才。

### 四、建议

#### (一) 充分认识大学生新兵的时代特征, 认清大学生入伍给部队政治教育带来的新挑战

大学生士兵入伍动机具有多样性。根据我们调查的结果, 大学生新兵思想文化综合素质比较好, 接受和理解能力比较强, 担任各级各类专业骨干发挥作用比较好。但我们也了解到, 刚入伍的大学生新兵中也突出存在着以下几种不良心理, 值得我们认真思考。一是面对就业压力, 把从军当择业“跳板”的心理。一些大学生或者是受社会对复转军人安置优惠政策的驱动, 想争取退役后能安排个好工作; 或者是面对社会竞争激烈, 就业难度增大的情况, 想通过入伍考取军校, 把部队当作择业的“跳板”。二是面对普通战士, 因自身综合优势而产生的“自负”心理。大学生新兵在校接受过系统的政治教育和文化学习, 入伍后, 面对大部分年龄比自己小, 而且绝大部分为高中、初中甚至小学文化程度的战友, 常常会因自己思想比较活跃, 认识分析问题有独到见解而自以为是, 在日常集体生活中, 不屑于同身边接受能力弱、反应速度慢、文化程度低的战士交流, 有的甚至对管理能力相对较弱、工作方法比较简单的干部、骨干产生一些不满和抵触情绪, 久而久之就会觉得精神上孤独, 产生言行上的不合群现象。三是面对特殊环境, 因思想准备不足而产生的“不适”心理。大学生新兵常常会因部队与宜人的大学校园、理想中充满豪情壮志的军营生活形成的鲜明对比而产生巨大的

落差。面对现实的军营环境中严格的纪律约束、艰苦的军事训练、单调枯燥的生活，强烈的错位感和“不适”心理在他们内心深处不断蔓延。

## （二）充分引导大学生新兵筑牢高举旗帜、听党指挥、履行使命的思想政治基础

一是端正大学生思想认识。我们要清醒认识，帮助大学生新兵矫正不良心理，积极引导他们把实现个人理想价值与部队建设需要有机结合起来，用正确的教育引导，不断筑牢其高举旗帜、听党指挥、履行使命的思想政治基础。二是扎实搞好政治教育。在搞好普遍教育的基础上，要坚持给大学生新兵“开小灶”，采取灵活而又易于接受的形式，反复用党的创新理论武装大学生战士头脑，提高政治素养，坚定理想信念，提高观察分析问题辨别是非的能力。要突出根本职能教育，认真组织大学生战士学习我军性质、宗旨和优良传统，打牢他们“当兵尽义务，当兵作贡献”的思想基础。三是采取多种教育方法。要改进思想政治教育的方式方法，推广研讨教育、采用自我教育、发挥情感教育、运用典型教育、开展形象化教育，不断增强大学生战士教育的针对性、主体性和实效性。发动干部帮助大学生新兵正确处理个人利益和部队利益的关系，自觉把个人发展的良好愿望转化为当好兵、尽好职的强大精神动力。

## （三）充分发挥大学生新兵思想观念新的优势，引导其当好思想转化的先行者

大学生新兵入伍前接受教育时间长，接受新事物能力比普通战士快，应该充分考虑让大学生新兵在思想转化上先行一步、先走一程，引导新兵过好思想转化关。一是传统教育。组织开展“评红色电影、讲红色故事、唱红色歌曲”活动，让大学生新兵在入伍传统教育中发挥骨干作用。二是法规宣讲。挑选法学专业的大学生新兵担任政策“小宣讲员”，依托政工网、闭路电视系统，采取“网上授课”、“法律服务”等形式，为新战士讲解《国防法》《兵役法》等相关政策法规。三是辨析讨论。围绕以“为谁当兵、为啥当兵”为主题展开辨析讨论，举办“大学生辩论赛”，以“付出是否应回报”、“当兵是否吃亏”等具体问题为辩题，组织大学生新兵展开辩论，让新战士在激辩中澄清模糊认识。

## （四）充分发挥大学生新兵多种特长，促使其在结扶帮带中担重任

根据大学生新兵特长优势多的特点，应采取各种各样的活动。一是拍摄制作“铁甲尖兵”电视节目。让大学生新兵担任主持人，用身边的事、实在的理、掏心的话，向新战士讲解自己的所想、所感，引导新战士自觉端正入伍动机，将个人目标融入到部队建设大局中。二是结扶帮带担重任。组织大学生新兵与普通士兵结成帮带对子，通过示范引领、讨论交流、互帮互纠等形式，不断强化新战士的作风养成。三是行为小示范。

针对帮带对象行为不足处，让大学生新兵做好日常示范；召开定期谈心会，利用周五晚谈心时间，与帮带对象讨论交流日常行为表现，指出不足并提出改进办法。日常相互纠，组织大学生新兵针对日常行为的不足，制作《日常行为“十注意”》小卡片，与帮带对象相互查纠日常行为，在个人行为与规章制度的“对表”中规范自身行为。

## （五）充分发挥大学生新兵文化水平高的优势，鼓励其在训练学习中挑大梁

发挥大学生新兵文化水平高、能力素质强的特点，鼓励大学生新兵在训练学习中挑大梁、站排头、当标兵，带动新战士积极投入到日常学习训练中，促进整体训练质量的提高。一是建强三支标兵队伍。挑选文化素质好、接受能力强的大学生新兵分别组建训练、学习、内务三支标兵队伍，利用每周六教练员备课试教时间，让带兵经验丰富、能力素质全面的新训干部骨干对其把握标准、指导授课。二是开展“三小”群众性学习训练活动。定期小课堂，结合日常学习训练，指导大学生新兵运用自身专业知识，进行科普知识和训练学习的授课辅导；体会小交流，采取“网上交流”、“学习点评”、“图片展示”等形式让大学生新兵与普通战士深入交流学习训练心得；难点小攻关，由大学生新兵组织新战士开展“各个击破”难点攻关活动，通过理论研究、实践探讨等方式，解决训练学习中遇到的困难和问题，提升整体的训练学习质量。三是搞好评比竞赛。在大学生新兵中开展“三比三看”活动，即比技能，看谁的军事技能高、能力强；比贡献，看谁为连队奉献多、贡献大；比工作，看谁工作热情高、任务完成好。每周评比一次，每月表彰一批，引导大学生新兵自觉做到训练站在前、学习走在前、任务冲在前。在相互评比竞赛中，激励新战士训练学习热情，提高他们的训练积极性，保持新兵群体的强大活力。

## 五、结束语

大学生，士兵大多经过异地求学，实习和工作，有过集体生活，独立生活，独自处理个人问题的经历，体验过磨练和艰辛，给他们适应部队打下了一定基础。大学生士兵有较好的文化基础，接受能力强，进入情况快，思维敏捷，眼界开阔，知识面宽的，大都是好苗子，可塑性强。大学生士兵是基层的新鲜血液，他们已成为军营的亮丽风景和新生事物，成为引人注目的群体和不可忽视的力量。搞好大学生士兵的教育管理和培养使用，是一个重要而现实的课题。

## 参考文献

- [1] 董云杰.关于新兵入伍动机的调查与思考[J].基层政治工作研究, 2015(11): 28-29.
- [2] 杨志勇, 杨红瑜.抓好大学生新兵入伍教育的几点思考[J].决策探索(下半月), 2011(12): 74-75.